
Region§ln² hydrogeologie
V ĻR rozezn§v§me ļtyŚi druhy prostŚed² na kter® jsou v§z§ny z§soby 

podzemn² vody: 

1) Hydrogeologick® p§nve

2) Kvart®rn² Ś²ļn² n§plavy

3) ProstŚed² hydrogeologick®ho masivu  + flyġ

4) Kras 



Hydrogeologick§ p§nev
Pro hydrogeologick® p§nve je typick®: 

1) Vyskytuj² se zde horniny s prŢlinovou propustnost²

-na rozd²l od hydrogeologick®ho masivu m§ prim§rn² porozita vliv na 

proudŊn² vody a z§sobnost, proudŊn² je ļasto v§z§no zejm®na na 

puklinovou propustnost (prŢliny sp²ġe poj²maj² vodu)

-later§ln² propustnost obvykle vĨraznŊ pŚevyġuje vertik§ln² propustnost 

2) Vyskytuj² se zde vrstevn® kolektory 

(ļasto nŊkolik rŢznĨch kolektorŢ nad sebou oddŊlenĨch izol§tory)

3) ZnaļnĨ vliv litologie na propustnost

Kolektory obvykle tvoŚ² hrubozrnn® ļleny (p²skovce, slepence), izol§tory 

jemnozrnn® (prachovce, j²lovce, sl²novce)

4) ProudŊn² podzemn² vody nerespektuje povrchovou topografii

Rozvodnice v hladinŊ vody ļasto maj² jinĨ prŢbŊh, neģ rozvodnice 

povrchovĨch tokŢ
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V ĻR jsou p§nevn² vĨplnŊ obvykle 

situov§ny v n²ģin§ch, proto maj² n²zk® 

pŚ²rodn² zdroje (n²zkĨ podzemn² odtok). 

JedinĨ vrt tak mŢģe v nŊkterĨch 

pŚ²padech staļit k ļerp§n² vody z cel® 

p§nve (napŚ. vĨchodoļesk® kŚ²dov® 

synklin§ly).

Naopak v krystaliniku 

maj² ļasto vrty n²zk® 

vydatnosti, d²ky n²zk® 

transmisivitŊ, takģe 

nelze zdroje efektivnŊ 

vyuģ²t (bylo by tŚeba 

pŚ²liġ mnoho vrtŢ)

P§nevn² struktury 

jsou ģlutŊ a zelenŊ



V hydrogeologickĨch p§nv²ch se ļasto vyskytuje nŊkolik kolektorŢ nad 

sebou. Kolektory obvykle tvoŚ² hrubozrnn® ļleny (p²skovce, slepence), 

izol§tory jemnozrnn® (prachovce, j²lovce, sl²novce)

Co se stane pokud budeme vrtat na m²stŊ A do vyġġ² hloubky abychom 

zastihli v²ce vody?

A



JedinĨ vrt ve velmi propustn®m 

prostŚed² mŢģe ovlivnit hladinu 

na i des²tky km daleko

Vrt Cl1 v Ļist® u Litomyġle

-vrt s jednou z nejvyġġ²ch 

propustnost² v Ļesk® kŚ²dŊ

-bŊhem 50 dn² odpouġtŊno z 

art®zk®ho kolektoru 55 aģ 210 

l/s z vrtu

ÝovlivnŊn² plochy 200 km2 v 

kolektoru B

-plnŊn² kolektoru B na pŢvodn² 

¼roveŔ trvalo 1 rok

Ýpomoc² jedin®ho vrty by bylo 

moģn® sn²ģit hladinu v İ plochy 

t®to ļ§sti sediment§rn² p§nve
vrt CL 1 5 km

380 mnm



Ļesk§ kŚ²dov® p§nev

-nejrozs§hlejġ² sediment§rn² p§nv² v platformn²m pokryvu v ĻR

-rozs§hl® prostory pro akumulaci a obŊh vod

-vyuģ²v§na k velkĨm odbŊrŢm jiģ pŚed druhou svŊtovou v§lkou (brnŊnskĨ 

vodovod)

-velk® zdroje vody na sz. (napŚ MŊln²k, SlanĨ, Kladno, ļ§st Prahy-K§ranĨ) a 

jv. (napŚ Brno), sv. (Hradec Kr§lov®)



Ļesk§ kŚ²dov§ p§nev

propustné pískovce

nepropustné slínovce

propustné slínovce

-velký vodohospodářský význam 

(brněnský vodovod)

-nepropustný střed: 

V bazálním kolektoru minerální 

vody (proplynění, typ NaHCO3, 

NaCl)



Propustnost prostŚed² je zŚeteln§ i na 

hustotŊ Ś²ļn² s²tŊ

Kde je vŊtġ² propustnost?

Kolektory mohou later§lnŊ vyzn²vat a mŊnit se v izol§tory



Horniny a vznikaj²c² porozita tam co jsou jen kv§drov® p²skovce 

(napŚ. p²skovce Ļesk®ho r§je, Ļeskosask® ĠvĨcarsko)

Tj. facie kv§drovĨch p²skovcŢ

Jsou hlavn²m kolektorem v kŚ²dŊ kv§drov® p²skovce?



kv§drov® p²skovce

-voda proud² pod®l vertik§ln²ch 

puklinovĨch z·n



Horniny a vznikaj²c² porozita tam kde klasick® kv§dry jiģ 

nejsou a nahradily je jemnozrnn® silnŊ v§penit® p²skovce 

a m²sty aģ p²sļit® v§pence

Tj. pŚechodn² facie-dist§lnŊjġ² ļ§st
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Po vylouģen² v§pnit®ho tmelu z 

odebranĨch vzorkŢ:

-30% vzorkŢ se rozpad§ ¼plnŊ 

nebo z vŊtġiny na sypkĨ p²sek

-pŚi obsahuCaCO3Ó 50%se vzorky 

z vŊtġiny ļi ¼plnŊ rozpadaj²

-pŚi obsahuCaCO3 <35% k rozpadu 

t®mŊŚ nedoch§z²

-kombinace puklinov® porozity a 

krasovŊn²bez rozpadu
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